Podstawy Fizyki

Zadania domowe 7

Zadanie 1. Sprawdz, czy ponizsze pola wektorowe mozna zapisaé jako E = —VV(z,y,2)? Jesli tak, podaj
postaé¢ funkcji V(z,y, 2).
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Odp.: a) nie mozna; b) mozna, V(z,y,2) = —3(2? + y* + 22) = —3r2.

Zadanie 2. W narozach szesciokata foremnego o boku ¢ = 1 pum (patrz rysunek nizej) umieszczono naste-
pujace tadunki: ¢1 = q, g2 = —3q, q3 = 2q, g4 = —q, g5 = 5q i g¢ = —4q. Wyznacz prace ja%@ nalezy wykonac,
aby skonstruowaé taki uktad tadunkéw. Przyjmij, ze ¢ = 10 nC oraz stala k = 9 - 10? chg‘

‘ >
o O
a q1 q2 a
q6 O O q3
a a
o O
a5 g4
‘1#.

Odp.: W = 25 J.

Zadanie 3. Cienka obrecz o promieniu R — 1 m natadowano gestoscig liniowa, réwna A = Agcos2¢, gdzie ¢
jest katem zakreslanym przez promieri obreczy, zas A\ to dodatnia stala liczbowa o wymiarze [C/m]|. Znajdz
postaé oraz warto$é potencjatu na osi przechodzacej przez srodek obreczy, w odleglosci zp = 10 m od jej
érodka. Przyjmij, ze A\g = 107% C/m oraz k — 9 - 10° Ngf.

Odp.: V(z9) = 2811 V.




Zadanie 4. Uklad przewodnikéw sktada sie z dwu wspoétsrodkowych sfer o promieniach Ry = 10 nm i
Ry = 4R,. Na wewnetrzng sfere wprowadzono tadunek @1 = @), a na zewnetrzng tadunek Q2 = —@Q), gdzie Q
= 10 nC. Jaka energie zgromadzono w tym uktadzie?

Odp.: E, =~ 25kJ.

Zadanie 5. Przestrzen miedzy dwiema wspotsrodkowymi sferami o promieniach Ry i Re (R; < Rj) nala-
dowano gestoscia objetosciowa dang zaleznoscia p(r) = 3, gdzie a to dodatnia stata liczbowa o wymiarze
[C-m~1]. Znajdz catkowity tadunek zawarty miedzy sferami, pole elektryczne oraz calkowity energie uktadu.

Zadanie 6. Dana jest ptyta wykonana z przewodnika o grubosci d, ktéra naladowano tadunkiem powierzch-
niowym 8c. W odlegtosci a od srodka pierwszej ptyty inng plyte wykonang z przewodnika o tej samej grubosci,
natadowang tadunkiem powierzchniowym —2¢. Znajdz nowy rozktad tadunkéw wytworzony w uktadzie. Na-
rysuj funkcje E(x) w calej przestrzeni, gdzie z to odleglosé od srodka pierwszej ptyty. Przyjmij, ze poczatek
uktadu wspoétrzednych pokrywa sie z osia symetrii pierwszej ptyty.

Odp. : 01 = 60,09 = 100,03 = —100, 04 = 60.



